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Multiplele schimbări intervenite în ultimele decenii în biotopurile popu
late de păsările răpitoare, au dus şi în ţara noastră la scăderea bruscă a numă
ruh1i acestor specii de păsări, cu toate că în zilele noastre ele sînt protejaţe de 
Ordine şi Decizii binevenite. 

Dar nu numai intervenţia omului prin diferite mijloace a contribuit la 
sc'iderea numerică a acestor păsări, ci şi iernile capricioase din ultimii ani, 
cînd mulţi dintre păsări răpitoare pierd din cauza subnutriţiei, îngheţînd. Acest 
fenomen nu este specific numai ţinuturilor noastre, ci este un fenomen general, 
care a dus la intervenţia de data aceasta pozitivă a omului iubitor de natură, 
şi anume hrănirea în timpul iernii a păsărilor răpitoare. 

Experienţa specialiştilor din ţările vecine, precum şi condiţiile specifice 
în care lucrează, mi-au permis, să încerc şi eu hrănirea păsărilor răpitoare în tim
pul iernii, în anul 1979-1980. Lucrez într-un complex avicol, lîngă municipiul 
Odorheiu-Secuiesc, jud. Harghita, care este situat în amonte de oraş, pe malul 
rîului Tîrnava Mare, la o distanţă de cca. 300 m de o pădure de brazi. Efectivul 
de păsări din unitate este sub un control permanent din punct de vedere sanitar-

Oaspeţi din prima zi, coţofenele şi ... ciorile grive. 
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După un contraatac, uliul se hrăneşte 
liniştit. 

Uliul porumbar, un oaspete de seamă. 

veterinar prin autopsii zilnice şi prin trimiteri de probe săptămînale pentru 
Laboratorul judeţean de diagnostic. In aceste condiţii, cînd zilnic am la înde
mînă un număr de cadavre de păsări, moarte în majoritatea cazurilor Îh urma 
canibalizmului, fără boli contagioase-transmisibile, am decis la folosirea acestora 
în experienţa mea. 

Din luna decembrie a anului 1979 am început să aşez cadavrele de găini 
într-un loc :o;tabilit, în apropierea căruia se aflau doi copaci, care au servit ca 
loc de odihnă şi de observare a terenului pentru păsările răpitoare din zonă. 
Din prima zi, au Pp:irut cîteva coţofane şi ciori grive la hrănitoare. Terenul 
nefiind acoperit de zăpac!ii, păsările răpitoare aflate în această perioadă în împre
jurimi nu s-au apropiat de hrănitoare, cu toate că zilnic am reîmprospătat 
hrănitoarea. 

Odată cu căderea zăpezii şi scăderea bruscă a tempera !urii în luna 
ianuarie 1980 spre satisfacţia mea, într-o dimineaţă devreme, am ob:>ervat un 
exemplar tînăr de uliu porumbar la hrănitoare. Temperatura ac-rului era de minus 
24 grade. L aceeaşi zi au apărut şi şorecarii comuni împreună cu doi corbi la 
hrănitoare. O pereche de berete (Circus cyaneus) se rotea în jurul hrănitoarei, 
dar nu sau apropiat de cadavre, probabil din cauza numărului mare de coţo
fene şi ciori grive aflate la hrănitoare. Din această zi, hrănitoarea a fost vizitata in 
în mod regulat de exemplarul de uliu porumbar ((Aeeipiter uentilis), trei exem
plare de <>orecari (Buteo buteo), o pereche de corbi (Corvus corax) şi rar, de berete 
de cîmp (Cireus eyaneus) - un exp. femei şi un exp„ mascul, care se hrăneau 
numai din cadavre aflate la o distantă mai mare de hrănitoare, luate de cîini 
hoinari. .· . . . · · 

. În zileÎe ger'oase, păsările răpitoare au vizitat hrănitoarea de două ori : 
dimineaţă, odată Cl!. iy_irt:a zorilor„ şi după masă, după ora 16, probabil, că în 
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această perioadă apariţia omului în apropierea hrănitoarei era minimă. În timpul 
zilei hrănitoarea era vizitată doar de către coţofene, ciori grive şi ocazional de 
stăncuţe, iar păsările răpitoare puteam să observ în apropiere, aşezate pe cren
gile copacilor. 

In perioadele de încălzire a vremii, vizita păsărilor răpitoare a luat un 
caracter neregulat, vizitarea hrănitoarei a fost legată probabil de o nereuşită a 
procurării hranei vii. Vizitarea hrănitoarei de către păsările răpitoare a durat 
pînă Ia mijlocul lunii februarie, cînd în urma încălzirii vremii, s-a topit zăpada. 
şi procurarea hranei a devenit mai uşoară. Observarea păsărilor de la hrănitoare 
am flicut-o dintr-un ascunziş, în faţa căruia am pus cadavrele, din zi în zi niai 
aproape, pînă Ia o distanţă critică de 15 m. 

În comportarea păsărilor răpitoare la hrănitoare am observat mai mult{' 
fenomene interesante, printre care cel mai interesant cred că este faptul, că uliul 
ne) tînăr, a fost alungat în repetate rînduri de la hrănitoare de către un şorecar 
comun, cu toate că acesta din urmă era deja sătul, pînă cînd, uliul silit de foame 
nu a trecut la contraatac. Şorecarul al doilea afalat în apropiere, nu s-a băgat în 
lupta celor doi rivali. Un alt fenomen de remarcat, la apropierea uliului porum
bar de hrănitoare, locul a fost părăsit în grabă de către coţofene şi ciori grive, 
cu toate că, după cum am observat, acest uliu nu a atacat niciodată pe aceste 
păsări. Ciorile si coţofenele se hrănesc în mod obişnuit împreună cu şorecari, 
fără nici un conflict din partea şorecarilor, numai coţofenele sînt obraznire .. cînd 
trag de coada sau aripa şorecarHor în speranţa, obţinerii unor bucăţi mai bu ll{' 

de hrană. Şorecarii nici în asemenea condiţii nu au manifestat agresivitate 
faţă de coţofene. 

În urma rezultatelor obţinute în experienţa de hl"i'I nire ::; pă•Ar :Jc.11 

răpitoare în condiţiile noastre, consider că ar fi bine ca ornitologii. Cult' a 11 1 os• 
bilitatea de a procura deşeuri de la abatoare, să facă hrănitoare ppntru păsărilf 
răpitoare care iernează la noi, pentru a se reduce pierderile efectivelor ş1 <1ş;, 
reduse numeric. 

Şorecarii comun apar într-un penaj foarte variat. 

215 

https://biblioteca-digitala.ro



Pentru cei care sînt hotărîţi să contribuie şi astfel la protecţia phsărilor 
răpitoare, cred că două sfaturi practice sînt binevenite : cadavrele de găini să 
fie folosite la hrănitoare numai după ce au fost consultate de un specialist ini
mos, pentru evitarea accidentelor ; să nu alungăm coţofenele şi ciorile grive, 
pentru că prezenţa acestora atrage păsările răpitoare la hrănitoare. Închei 
aceste rînduri în speranţa că experienţa mea a fost doar o contribuţie modestă 
la un început de protecţie a păsărilor răpitoare din ţara noastră. 

DIE FUTTERUNG DER RAUBVOGEL IM WINTER 

Zusammenfassung 

Der Verfasser gibt die Ergebnisse seiner Beobachtungen bekannt die 
er im Winter 1979 wăhrend der Fiitterung von Accipiter gentilis, Butco butco 
und Urcus cyancus erreichte. Die Raubvi:igel wurden mit Hiihnerleichen gefiit
tert. Es handelte sich um Hiihner die nicht durch ansteckenden Krankheiten 
verendeten sondern meistens Opfer kannibalistischer Neigungen der Hiihner 
bei Massenzuchten geworden sind. 
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